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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Πιστωτικά θετική για τις ελληνικές τράπεζες θεωρεί η Moody's την απόφαση της ΕΚΤ να 

μειώσει το «κούρεμα» των ενεχύρων τους 
Ο οίκος Moody's θεωρεί θετική για την πιστοληπτική αξιολόγηση των ελληνικών τραπεζών την απόφαση της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) να μειώσει το «κούρεμα» των ομολόγων που λαμβάνει από αυτές ως 

ενέχυρο για τη χορήγηση ρευστότητας. Ο οίκος αναφέρει σε σημερινή έκθεσή του (Credit Outlookοk) ότι η 

απόφαση της ΕΚΤ που ελήφθη στις 19 Νοεμβρίου και θα ισχύσει από τις 15 Δεκεμβρίου είναι πιστωτικά θετική, 

γιατί δίνει στις ελληνικές τράπεζες ένα πρόσθετο περιθώριο ρευστότητας που φθάνει τα 7 δισ. ευρώ, με βάση τα 

ενέχυρα που έχουν δεσμεύσει. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

IOBE: Οριακή βελτίωση του οικονομικού κλίματος 
Στις 102,7 μονάδες ανήλθε το Νοέμβριο ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος στην Ελλάδα, έναντι 102,2 μονάδων 

του Οκτωβρίου. Σύμφωνα με την Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας του Ιδρύματος Οικονομικών και 

Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) η επίδοση αυτή παραμένει σε υψηλότερα επίπεδα σε σχέση µε τα προηγούμενα 

έτη και αντανακλά σε μεγάλο βαθμό την επιστροφή σε αναπτυξιακούς ρυθμούς της οικονομίας. 

Η έρευνα του ΙΟΒΕ αποκαλύπτει πως στους επιμέρους τομείς της οικονομίας, κυριαρχεί η σταθερότητα των 

προσδοκιών στη Βιομηχανία και τις Υπηρεσίες, µε το Λιανικό Εμπόριο να σημειώνει άνοδο στο σχετικό δείκτη, 

ενώ αντίθετα οι Κατασκευές εμφανίζουν αισθητή πτώση.  

Από την πλευρά των νοικοκυριών καταγράφεται ελαφρά βελτίωση στο δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης, 

καθώς δε φαίνεται η αβεβαιότητα που σχετίζεται µε την πορεία της οικονομικής πολιτικής να έχει μεταβάλει τις 

προσδοκίες, τουλάχιστον σε σύγκριση µε τον προηγούμενο μήνα. Αναλυτικότερα:  

Στη Βιομηχανία, οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της παραγωγής επιδεινώνονται, οι εκτιμήσεις για 

το τρέχον επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης βελτιώνονται, ενώ ο δείκτης των αποθεμάτων υποδηλώνει 

χαμηλότερη ρευστοποίηση.  

 

Συνέχεια…. 
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Ημερήσια Νέα 

Στις Υπηρεσίες, οι εκτιμήσεις των επιχειρήσεων για την τρέχουσα δραστηριότητά τους βελτιώνονται, ενώ 

τόσο οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης, όσο και οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα 

ζήτηση παραμένουν αμετάβλητες.  

Στο Λιανικό Εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις βελτιώνονται, όπως επίσης και οι προβλέψεις 

για τις βραχυπρόθεσμες πωλήσεις, µε το ισοζύγιο των αποθεμάτων να κινείται στα ίδια επίπεδα.  

Στις Κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις για το πρόγραμμα εργασιών των επιχειρήσεων εντείνονται 

σημαντικά, εξέλιξη ανάλογη, σε μικρότερο όμως βαθμό, µε εκείνη στον αρνητικό δείκτη πρόβλεψη για την 

απασχόληση. 

Στην Καταναλωτική Εμπιστοσύνη, οι προβλέψεις για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού και εκείνες 

για την οικονομική κατάσταση της χώρας το επόμενο 12µηνο κερδίζουν έδαφος, ενώ οι προθέσεις για 

αποταμίευση επιδεινώνονται ελαφρά και οι προβλέψεις για την εξέλιξη της ανεργίας οριακά. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Εργαζόμαστε σκληρά για να αποφύγουμε την επιστροφή στην αβεβαιότητα (Χαρδούβελης) 
Έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος στις διαπραγματεύσεις με την Τρόικα, εργαζόμαστε σκληρά για να 

αποφύγουμε την επιστροφή στην αβεβαιότητα του παρελθόντος, ανέφερε ο υπουργός Οικονομικών Γκίκας 

Χαρδούβελης, από το βήμα του Συνεδρίου του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου. Έχει επιτευχθεί 

σημαντική πρόοδος, έχουν κλείσει αρκετά ζητήματα και εργαζόμαστε για να κλείσουν και τα υπόλοιπα, 

ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Χαρδούβελης, επισημαίνοντας ότι απώτερος στόχος είναι να υπάρξουν λιγότερα 

βάρη και περισσότερες προοπτικές για όλους. Ο υπουργός Οικονομικών επισήμανε ότι η ελληνική οικονομία 

έχει πλέον σταθεροποιηθεί και έχει μπει σε θετικούς αναπτυξιακούς ρυθμούς, επισημαίνοντας ότι μετά την 

εκλογή του προέδρου της Δημοκρατίας υπάρχουν προοπτικές να εκτοξευθεί, καθώς θα λήξει η αβεβαιότητα 

που υπάρχει σήμερα. Έδωσε έμφαση στην συνέχιση της αποκατάστασης της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της 

ελληνικής οικονομίας και στο νέο αναπτυξιακό μοντέλο της χώρας που δεν θα βασίζεται πλέον στην εσωτερική 

κατανάλωση αλλά στην εξωστρέφεια της οικονομίας και σε τομείς που διαθέτουν προοπτικές ανάπτυξης και 

εξωστρέφεια όπως ο τουρισμός, η ενέργεια, η φαρμακοβιομηχανία, η έρευνα και τεχνολογία, η ναυτιλία κλπ. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Προληπτική γραμμή πίστωσης για την Ελλάδα, υπό προϋποθέσεις (Β. Σόιμπλε) 
Οι υπουργοί Οικονομικών της ευρωζώνης θα συζητήσουν στις αρχές Δεκεμβρίου για τις σχέσεις με τους 

δανειστές της Ελλάδας μετά τη λήξη του τρέχοντος πακέτου διάσωσης, δήλωσε χθες ο Γερμανός υπουργός 

Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Η Ελλάδα, μεταδίδει το Ρόιτερς, επιθυμεί να βγει από το πρόγραμμα 

διάσωσης στο τέλος του χρόνου, αλλά βρίσκεται σε διαφωνία με τους δανειστές της--την τρόικα (Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα)-- σχετικά με το προβλεπόμενο 

έλλειμμα του προϋπολογισμού της τον επόμενο χρόνο. «Προς το παρόν, η τρόικα και η Ελλάδα πρέπει να 

καθορίσουν αν η Ελλάδα έχει εκπληρώσει τους όρους για την εκταμίευση της τελικής δόσης από το πακέτο 

διάσωσης» δήλωσε ο Σόιμπλε στον γερμανικό δημόσιο τηλεοπτικό σταθμό ARD. «Έπειτα θα πρέπει να δούμε 

τι είναι απαραίτητο για τον επόμενο χρόνο μετά τη λήξη του τρέχοντος προγράμματος. Η Ελλάδα βρίσκεται σε 

καλύτερη θέση από ό,τι θεωρούσαμε πριν από δύο χρόνια αλλά χρειάζεται την υποστήριξη στις αγορές, 

επομένως το σκεπτικό είναι με όρους μίας προληπτικής πιστωτικής γραμμής, συνοδευόμενη από συγκεκριμένες 

προϋποθέσεις» είπε ο Σόιμπλε. Οι υπουργοί Οικονομικών της ευρωζώνης θα συζητήσουν το ζήτημα στο 

Eurogroup στις Βρυξέλλες την δεύτερη εβδομάδα του Δεκεμβρίου, όπως πρόσθεσε. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Η επόμενη μέρα της ελληνικής οικονομίας (DW) 
Η ελληνική οικονομία κάνει προόδους, επισημαίνουν ευρωβουλευτές στο μικρόφωνο της Deutsche Welle. 

Ωστόσο παραμένουν οι αμφιβολίες, αν η οικονομική ανάπτυξη θα έχει συνέχεια και διάρκεια. Πάντως η 

στατιστική δίνει μία εικόνα που κανείς δεν θα περίμενε πριν από λίγα χρόνια: στο τρίτο τρίμηνο του 2014 η 

Ελλάδα επιστρέφει στην ανάπτυξη μετά από έξι συνεχή χρόνια ύφεσης και μάλιστα καταγράφει δείκτη 0,7%, 

που είναι από τους υψηλότερους στην ΕΕ. Είναι μία θετική εξέλιξη, επισημαίνει ο ευρωβουλευτής της ΝΔ 

Γιώργος Κύρτσος, επισημαίνοντας ωστόσο ότι δεν είναι ώρα για εφησυχασμό. «Το βασικό θετικό σημείο είναι 

ότι σταμάτησε η πτώση που είχε αρχίσει στα τέλη του 2008 και τώρα έχει αρχίσει ένα είδος ανάκαμψης που θα 

δούμε βέβαια, αν θα γίνει ανάκαμψη» τονίζει ο έλληνας ευρωβουλευτής. «Το τρίτο τρίμηνο ήταν θετικό, αλλά 

μην φτάσουμε τώρα στο συμπέρασμα ότι είμαστε και οι πρωταθλητές της ανάπτυξης, γιατί διαβάζω κάτι 

τέτοια και τρελαίνομαι…» 

 
Συνέχεια…. 
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Ημερήσια Νέα 

 

Ο συμπροεδρεύων των Ευρωπαίων Πρασίνων Φιλίπ Λάμπερτς, παλαιότερα μέλος της ερευνητικής επιτροπής του 

Ευρωκοινοβουλίου για την τρόικα στην Ελλάδα, δεν αμφισβητεί την οικονομική πρόοδο στα χαρτιά. Υποστηρίζει όμως 

ότι το ζητούμενο δεν είναι τι λένε οι αριθμοί, αλλά ποιος επωφελείται από την …ευημερία των αριθμών. «Εγώ δεν ανήκω 

από αυτούς που λένε ότι με μία μικρή αύξηση του ΑΕΠ έχεις ξεπεράσει τα προβλήματα» λέει ο βέλγος ευρωβουλευτής 

στην Deutsche Welle. «Θέλω πρώτα να δω ποιος κερδίζει από αυτήν την ανάπτυξη. Κοιτάξτε για παράδειγμα τι γίνεται 

στις ΗΠΑ: έχουν επιστρέψει εδώ και χρόνια στην ανάπτυξη, αλλά η στατιστική λέει ότι μόνο το 1% των αμερικανών 

ωφελείται από τα προνόμια της ανάπτυξης. Το ζήτημα στην Ελλάδα δεν είναι να επιστρέψουμε στην ανάπτυξη, αλλά στην 

κοινωνική δικαιοσύνη. Και αυτό που βλέπω εγώ είναι ότι εκατομμύρια Έλληνες στερούνται ιατρικής περίθαλψης». 

Πριν από την επιστροφή στις αγορές 

Οι πρώτες «δοκιμές» για επιστροφή στις αγορές με εκδόσεις ομολόγων σχετικά μικρής διάρκειας ήταν μάλλον 

ενθαρρυντικές. Είναι τώρα η κατάλληλη στιγμή για έξοδο από το μνημόνιο και αναχρηματοδότηση του ελληνικού χρέους 

αποκλειστικά με νέο δανεισμό; Η Ιρλανδία και η Πορτογαλία έχουν ήδη δείξει τον δρόμο. Για την Ελλάδα πάντως, ο 

γερμανός ευρωβουλευτής Μάρκους Φέρμπερ συστήνει ψυχραιμία και σωστή προετοιμασία: «Μετά από τόσο μεγάλο 

χρονικό διάστημα καταλαβαίνω ότι η ελληνική κυβέρνηση θέλει να ξανασταθεί στα πόδια της και να ανακτήσει την 

πλήρη ευθύνη για τον προϋπολογισμό της. Από την άλλη πλευρά η ανάπτυξη είναι ακόμα επισφαλής και οφείλεται σε 

μεγάλο βαθμό στον τουρισμό. To ζήτημα είναι να εξασφαλίσουμε βιώσιμη ανάπτυξη με ιδιωτικές επενδύσεις που 

δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας. Αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος για να ξεφορτωθεί κανείς την τρόικα…» 

Οι περισσότεροι συμφωνούν ότι ο πιο ασφαλής δρόμος για την ανάπτυξη είναι να δημιουργηθεί καινούργιος πλούτος με 

νέες επενδύσεις και αύξηση των εξαγωγών. Αλλά σε αυτό ακριβώς το κομμάτι η βελτίωση των τελευταίων ετών ήταν 

μάλλον συγκυριακή, εκτιμά ο ευρωβουλευτής Γιώργος Κύρτσος, ο οποίος μάλιστα κάνει λόγο για πτώση των ελληνικών 

εξαγωγών στο πρώτο δεκάμηνο του 2014. «Μία από τις θετικές εξελίξεις είναι ότι εξαφανίσαμε σε διάστημα 4-5 ετών το 

πρόβλημα του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών. Το εξωτερικό ισοζύγιο έχει εμφανίσει φοβερή βελτίωση. Αλλά είναι 

μία αμυντική βελτίωση, που έχει σχέση με τη μείωση των εισαγωγών λόγω πτώσης της κατανάλωσης, ενίσχυσης του 

τουρισμού, αλλά δεν έχει τα μόνιμα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά που μας ενδιαφέρουν. Γιατί αν θέλουμε να πάμε καλά 

σε βάθος χρόνου δεν μπορούμε να πάμε καλά χωρίς σημαντικές εξαγωγικές βιομηχανίες και εξωστρεφή ανάπτυξη» λέει ο 

έλληνας ευρωβουλευτής. 

Το «επόμενο βήμα» μετά την τρόικα 

Πρόσφατα δημοσιεύματα κάνουν λόγο για μία κατ΄αρχήν συμφωνία σε «προληπτική γραμμή πίστωσης» που θα 

διευκολύνει την έξοδο της Ελλάδας στις αγορές. Απομένει η συζήτηση για τα επόμενα βήματα μετά την αξιολόγηση της 

τρόικας. Τις τελευταίες εβδομάδες η Ελλάδα ζητεί όλο και επιτακτικά μία διευκόλυνση στην εκκρεμότητα του χρέους, 

ενώ η Γερμανία από την πλευρά της ζητεί συμφωνία για αναθεώρηση των ευρωπαϊκών συνθηκών, ώστε να δοθούν 

ενισχυμένες εξουσίες στον Επίτροπο Οικονομικών Υποθέσεων και να ελέγχονται οι εθνικοί προϋπολογισμοί χωρίς 

πολιτικούς συμβιβασμούς στο Συμβούλιο. «Μήπως αυτή θα είναι η τελική μορφή της μελλοντικής πολιτικής 

συμφωνίας;» ρωτάμε τον γερμανό ευρωβουλευτή Μάρκους Φέρμπερ. «Ξέρετε ότι στην Ευρώπη χρειάζεται ομοφωνία γι 

αυτά τα ζητήματα, οπότε είναι δύσκολο να βρούμε κοινό παρονομαστή για όλες τις χώρες, από τη Φινλανδία μέχρι την  

Ελλάδα» λέει ο γερμανός πολιτικός στην Deutsche Welle. «Από την άλλη μεριά βλέπουμε ότι οι μεγαλύτεροι ʻαμαρτωλοίʼ 

είναι δύο χώρες που δεν βρίσκονται καν σε πρόγραμμα, δηλαδή η Γαλλία και η Ιταλία. Οι Έλληνες έχουν κάθε λόγο να 

μας επισημαίνουν ότι εκείνοι έχουν προχωρήσει στις μεταρρυθμίσεις, ενώ για παράδειγμα η Γαλλία τις μπλοκάρει». 

Το σίγουρο είναι ότι θα πρέπει να γίνουν ακόμη πολλές μεταρρυθμίσεις, τονίζει ο Γιώργος Κύρτσος. Ο έλληνας 

ευρωβουλευτής υποστηρίζει ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα της χώρας είναι το διαρθρωτικό δημοσιονομικό έλλειμμα, το 

οποίο έχει να κάνει κυρίως με τα χρόνια ελλείμματα του ασφαλιστικού συστήματος και τις δαπάνες για την υγεία. «Να 

σας δώσω να καταλάβετε: όταν ξεκίνησα τη δημοσιογραφική μου σταδιοδρομία το 1980-81 στον Οικονομικό Ταχυδρόμο 

με τον Γιάννη Μαρίνο, ένα από τα αγαπημένα του θέματα που μας έβαζε να δουλεύουμε ήταν ότι κινδυνεύει το 

ασφαλιστικό στην Ελλάδα, διότι έπεσε ο λόγος εργαζόμενων προς συνταξιούχους στους 3 προς 1 και αυτό μας 

προετοιμάζει για μελλοντική κρίση. Τώρα είμαστε 4 εργαζόμενοι για 3 συνταξιούχους. Και υπάρχουν ταμεία που είναι πια 

1 εργαζόμενος για 1 συνταξιούχο. Τέτοια μαθηματικά δεν υπάρχουν, κάτι πρέπει να κάνουμε» λέει ο έλληνας 

ευρωβουλευτής. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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